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F.7.2.1.1. Hayvan ve bitki hicrelerini, temel kisimlan ve gdrevieri agisindan
kargllagnnr

m-o izma iligkisini aciklar. Hicre-doku-or-
- a kavramlaninin tamimlarina ve aralarindaki ilig-
kilere deginilir.

1. Geligmis canlilara ait iki hiicre inceleyen ve hiicrelerdeki organel miktarlarini grafikler ile ifade eden Serdar'in gizmis oldugu
grafikler agagida verilmistir.

A Miktar A Miktar
- - '-] - = QOrganeller JI - - - » Organeller
Mitokondri Golgi  Ribozom Mitokondri Golgi  Ribozom
Cisimcigi Cisimcigi
Hicre 1 Hicre 2

Serdar grafiklerdeki organel miktarlarini dogru ifade ettigine gore;
I. Verilen hiicrelerden Hiicre1'in enerji gereksinimi daha fazladir.
IIl. Her iki hiicrede ayni canliya ait olabilir.
lll. Hucre 1 beyin hiicresi, Hlcre 2 tlkrik bezi hiicresi olabilir.
Hiicre 1 ve Hiicre 2 hakkinda sdylenen ifadelerden hangileri dogru olabilir?
A)lvell B) lvelll C)llvelll D)L 1 wve dN

2. Fen bilimleri dersinde hiicre konusunu isleyen
Koful ogrenciler bir sonraki derste farkli malzemeler
Golgi kullanarak goérdukleri bilgilerin uygulamasini
Cisimcigi lardir. U I da bitki h hil
Ckirdek yapmislardir. Uygulamada bitki ve hayvan hic-
Endoplazmik resi modeli yapan 6drenciler organelleri de mo-
Retikulum

delleyerek hicrelerin icerisine yerlestirip
eksiksiz ve hatasiz modeller ortaya koymayi
amaclamiglardir.

iki farkll 6grencinin yaptigi iki model yan yana konarak organeller yukaridaki gibi karsilagtiriimistir.

Yapilan karsilagtirma lizerine seceneklerdeki degerlendirmelerden hangisinin dogru oldugu séylenir?

A) Hucrelerden ikisi de hayvan hiicresi modelidir. Hicreler arasinda farkliliklar olmasi bazi hayvan hiicreleri arasinda fark-
liliklar olabilecegini ispatlar.

B) Hucrelerden ikisi de bitki hiicresidir. Hicreler arasinda farkliliklar olmasi bazi bitki hiicreleri arasinda farkhliklar olabile-
cegini ispatlar.

C) Hucrelerden biri bitki digeri hayvan hiicresidir. Bazi organellerde sayi farklihg olmasi, bitki hiicresi seklinin késeli olmasi
ve bazi yapilarin sadece hicrelerden birinde yer almasi, bu durumu ispatlar.

D) Hicrelerden biri bitki digeri hayvan hiicresidir. Bitki ve hayvan hiicrelerinde ortak organeller oclabilecegi, bitki hiicresinin
seklinin yuvarlak olmasi ve hiicre duvari icermemesi bu durumu ispatlar.
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Deneme 4

Hicre konusu ile ilgili arastirma yapan Bedirhan asagidaki bilgiye ulasmistir.
* Sitoplazmada bulunan ve beslenme, solunum, bosaltim gibi yasamsal faaliyetleri gergeklestiren yapilara organel denir.
Bedirhan organellerin faaliyetleri sonucu hiicrede meydana gelen degisimlerle ilgili bir grafik gizmistir.

?

E

Grafik ile ilgili olarak agsagida verilen bilgilerden hangisi dogru olamaz?
A) Organel mitokondridir ve grafik hiicredeki enerji degisimini gdsterir.

B) incelenen hiicre bitki hilcresidir ve grafik giindiiz tretilen besin miktarini gésterir.

C) Yalnizca hayvan hiicrelerinde bulunan ve salgi maddelerinden sorumlu olan golgi cisimcigine aittir.
D) Bitki ve hayvan hiicrelerinde ortak olarak bulunan bir organele ait olabilir.

Yukarida iki farkli hilcre modeli verilmistir.
Hiicre modelleri incelendiginde;
|. Bulundugu ortamla madde aligverisi yapma
Il. intiyag duydugu enerijiyi Gretme
Ill. Zaman icerisinde blylime, ¢ogalma ve 6lme
verilenlerden hangileri ortaktir?
A)lvell B) Ive lll
C) llvelll Dj I, Il ve I

5.

v Taman

[ Ogaizma | [ sisem |

Hiicre |

Yukarida

karsik olarak verilen yapilarin sahip olduklari

hicre sayilan ile ilgili asagidaki grafik olusturuluyor.

Buna go
sil eder?

A) Organ
C) Organ

A\ Hicre Sayisi

K L M N T Yapi

re M ile gdsterilen siitun hangi yapiyi tem-

izma B) Sistem
D) Doku

KAZANIM SINAVI
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Deneme 4

Hucre Modeli 1 Huicre Modeli 2
Hiicre modellerinin sekilleri temsil ettigi canlimin hiicreleri dikkate alinarak olusturulduguna goére, hangi secenekteki
6égrencinin séyledigi organel her iki modelede yerlestirilmelidir?
A) Basri: Besinleri oksijenli solunum ile parcalayarak enerji lretir.
B) Burak: Ciftler halinde bulunur. Hlicre bélinmesinde gdrev alir.
C) Arda: Fotosentezle besin ve oksijen Uretir. Yapisinda klorofil vardir.

D) Hasan: Hicrenin etrafini sararak dis darbelerden koruyan cansiz yapidir

7. Ayse, bir elma agacinin ve bir filin hiicrelerinde bulunan 8. Bilgi
yapilari oklar ile gésteriyor. Hicre sitoplazmasinda yer alan, hiicrenin yasamsal
faaliyetlerinden sorumlu yapilara organel denir.

Kloroplast

ekirdek 3 oz . = yres——
% Hdore 2 Sentrozom Asagida bazi organellerin isimleri ve gorselleri verilmistir.

¥~ Duvan ©
> Mitokondri

Koful «

> Golgi cisimcigi
Jl_iznznm<__________‘__hh \_ Mitokondri )

Buna gore Ayse’nin seklinin dogru olmasi icin kag

tane ok isareti silinmeli, kag tane ok isareti eklenme-
lidir? Verilen tanim ve gérseller degerlendirildiginde sece-

neklerdeki hangi canlinin hiicrelerinde yukarida veri-

\_ Kloroplast )

Silmesi gereken ok Eklemesi gereken ok )
isareti sayisi isareti sayisi len organellerin tamam yer alir?
A) 3 3 A (D () ) B)
B) 2 2 1 &3
/ l; l) ¥

C) 2 8 Amip Mantar
D) 3 2

C)/ W \ D)

| Képek Agac
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Deneme 4

9. Aras Ogretmen, fen bilimleri dersinde &grencilerine hiicreyi gdzlemlemeleri igin iki mikroskop getirmistir. Oytun sogan zarini,
Gamze ise agzindan aldigI agiz i¢i epitel dokusunu mikroskopta inceleyerek asagidaki gérintileri elde etmiglerdir.

10.

Oytun ve Gamze'nin mikroskoptaki gorintileri incelediginde;

. Bitki hiicresinde kofullarin biiylik ve az sayida, hayvan hiicresinde ise kiigik ve ¢ok sayida oldugu sonucuna ulasabilirler.

Il. Hayvan hicresinin seklinin yuvarlak, bitki hiicresinin ise késeli oldugu ¢ikarimini yapabilirler.

lll. Canlilarin mikroskopla daha kiigilik yapilardan meydana geldigi sonucuna varabilirler.

ifadelerinden hangilerine ulasabilirler?
A) | vell B) 1 ve lll

Sevgi, hayvan hiicresindeki asagida isimleri verilen or-
ganelleri arastirmistir.

~ ~
Lizozom

Ribozom

Endoplazmik

Koful retikulum

Golgi Aygti
Mitokondri

Sentrozom

| >

Arastirmalarn sonucunda belirtilen organeller ile il-

gili asagidaki verilen bilgilerden hangisi dogrudur?

A) Golgi aygiti, bitki ve hayvan hiicresinde madde ileti-
minde gorevlidir.

B) Lizozom, hiicre ici sindirimde gérevlidir. ilkel bitki hiic-
relerinde gordlir,

C) Mitokondri, hiicrenin besin ve oksijen Uretilmesinden
sorumlu organeldir.

D) Sentrozom, bitkinin DNA molekdlini tasir ve hic-
reyi yonetir.

KAZANIM SINAVI

C) live lll

Dy 1, 1 ve I

11. Cok hiicreli canlilarda birden fazla hiicre gesidi vardir.

Sinir Hicresi ﬁ‘\ 7‘3 Kas Hicresi

Vicudumuzda Bulunan
Bazi Hiicre Cesitleri

A/ 4

Kan Hicresi

Bagirsak Htcresi

Karaciger Hicresi

Yukarida verilen semaya gore asagidaki yorumlardan
hangisine ulasilabilir?
A) Sinir hiicreleri sadece insanda bulunur.

B) Kas hlcrelerinin bir araya gelmesiyle kas dokusu
meydana gelir.

C) Vicudumuzda bulunan hicrelerin yapilari birbirinden
farkhdir.

D) Kan hiicresi ve karaciger hiicresi gorevi bakimindan
benzerlik gosterir.

7. SINIF
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YAYINLARK

12. Her biri bir organeli canlandiran (i¢ arkadas tasidiklar dzellikleri asagidaki gibi aciklamaktadir.

M Hem kendim icin hem de| 53 & Hiicre igi sindirim yapar,| |Tum canli hicrelerde *
";__; diger canllar icin gerekli e yash hiicreleri pargala- bulunur, protein Gretimi

4% besin ve oksijen Gretirim. rnm. yaparm. =

=

Ece Selin Erva
Buna gére bu ¢ 6grenci ile ilgili verilen bilgilerden hangisi hatalidir?
A) Erva hicrenin en kiclk organelidir.
B) Selin bitki hiicresinde az sayida ve biyik, hayvan hiicresinde ¢ok sayida ama kiigiik olan organeldir.
C) Erva bitki hticrelerinde bulunan bir organeldir.

D) Ece bitkilere yesil rengini veren bir organel olabilir

13. Asagida baz bilim insanlari ve yaptig calismalar karisik 14. Gorselde bir hiicrede kalitsal 6zelliklerin olusmasini ve
olarak verilmistir. yeni nesillere aktariimasini saglayan yapilar verilmistir.
BiLiM iINSANI YAPTIGI CALISMALARI

O zamana kadar yapilan hicre 1
X  Zacharias Janssen | calismalarini daha da ilerletmig
ve hiicre teorisini agiklamigtir.

v

|
)
1590 yilinda teleskoptan yola 2 '-'.
Y Robert Hooke ¢ikarak mikroskobu geligtirdigi ® |

kabul edilmektedir.
Antonia Van Hicreyi ilk gézlemleyen ve 3

T d

.. R Hucre !
Zz “hiicre” terimini ilk olarak tanim-
Leeuwenhoek layan kisidir, | |
[ ' . - — € Nukleotit
T | Rudolf Virchow C_gnlrlhucrelen gozlemleyen ilk 4 ) ﬂ }
bilim insanidir. ?IB'- I \7;7@ /! GGGA -[
Yaptidi calismalar ile bilim insanlarinin eslestirilmesi V[I}(J LU_L
seceneklerin hangisinde dogru verilmistir?
A) B) Gorselde numaralarla gdsterilen yapilar icin asagida
X 2 A _ 1 verilen bilgilerden hangisi yanlistir?
Y - 2
x - A) Il numarali yapi ¢ekirdedi bulunmayan bakteri hiicre-
|- 11 £1 =14 lerinde bulunmaz.
T - 3 T - 3 . .
B) | numarali yapi gelismemis canlilarda bulunmaz.
C D
) X - 3 ) X - 2 C) Il numarah yapi ayni turin saghkh bireylerinde esit
Y - 2 X - 3 sayida bulunur.
z - 1 Z - 4 D) IV numarali yapi, Ill numarali yapinin gorev birimidir.
T - 4 T - 1
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Deneme 4

15. Asagida Mogol imparatoru Cengiz Han'in ogullar ile konusmasi verilmistir.

oimak {izere tim qoculdmm bagmatopiaytpﬂan&siyﬁhiyaph

Ummﬂna)'m blr t,:ivlyi kigik bﬂmeyin Bir givi bir nall,

Cengiz Han'in bu séziini tahtaya yazan 6gretmen; 6grencilerinden asagida verilen genetik materyallerle KOMUTAN, DEV-

LET, CiVi, NAL ve AT kelimelerini iligkilendirmelerini istemektedir.

‘ P:HUCRE E: NUKLEOTID N: DNA T:KROMOZOM F:GEN

Verilen kelimeler ile genetik materyallerin eslestiriimesi hangi secenekte dogru verilmistir?

P E N T F
A) | Civi NAL AT KOMUTAN DEVLET
B) | KOMUTAN AT NAL DEVLET Civi
C) | DEVLET Civi AT KOMUTAN NAL
D) | NAL KOMUTAN civi AT DEVLET

16. Asagida hiicrenin temel kisimlarina ait 6zellikler verilmistir.
& Hicrenin seklini belirler.
* Yar akiskan sividan olusur.
* Dis ortamlarla madde alisverisi yapar.
e Yasamsal olaylar (Solunum, bosaltim vs.)burada gerceklesir.
* Hicreyi yonetir.
* Yapisinda organeller vardir.
Bu 6zellikler hiicrenin hangi kismina aitse her bir 6zellik icin bir daire kirmiziya boyanacaktir.

p ) )
- (o ] OO0
HUCRENIN -
TEMEL *'[ Sitoplazma O O O
KISIMLARI \
[ Cekirdek O O O
. o )

Buna gére bu dairelerin dogru boyanmis hali asagidakilerden hangisinde verilmistir?

'90 ) "0 ‘@@
/_ \ II
\ _# 48 W
,-’ PR / \ FEN
® OO 0 00 L N
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Deneme 4

17. Yalcin Ogretmen, fen bilimleri dersinde hiicrenin organelleriyle ilgili yaratici bir oyun gelistirmek icin sinifa sekiz parcaya bé-
lGnms bir ¢ark getirmistir. Hicre organellerinin isimlerini carkin blimlerinin Gzerine yazmigtir. Organellerin gérevini anim-
satan anahtar kelimeleri ise renkli kartlara yazmistir. Carki cevirip ok hangi organele gelirse, onun lzerine onu animsatan
baklava dilimi seklindeki kartlar yapistinlacaktir.

7

iletimi

Ogretmen carki cevirdiginde ok lizozom, kloroplast, koful ve sentrozoma geldiginde ¢arkin renkli hali asagidakiler-
den hangisi gibi olur?

A)

18. Asagidaki sekilde bir okulun krokisi verilmistir.

/ Okul Duvar T Bahce Duvari
L\}dﬁcéur
Mudiir A ielel Simif Simif Sinif Depo
Oidasi Odasi
_ Toplanti
‘?9 QOdasi
5I Danisma
Kayit Kabul
Lobi i Sinif Sinif Elektrik Odasi

Bu okul krokisi bir bitki hiicresine benzetilirse;

* Mudir odasi bu hicrenin ¢gekirdegini temsil eder.

* Bu hiicrede bulunan depo kismi hayvan hiicrelerinde daha kigiik olur.
* Bu hlcrede elektrik odasi oksijenli solunum yapan organeli temsil eder.
* Bahge duvarlari hlicrenin hiicre zarini temsil eder.

verilenlarden kag tanesi yanhstir?
A) 1 B) 2 C)3 D) 4

7. SINIF 7 KAZANIM SINAVI
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19. Ogretmen sinifa asadidaki malzemelerle gelmis ve 6grencilerinden hiicre modeli yapmalarini istemistir.

20.

mercimek ceviz
(cekirdek)

(ribozom)
borcam (kare)

fasulye
(mitokondri)

borcam (daire)

yesil fasulye
(kloroplast)

nohut (lizozom)

iplik pipet
(e. retikulum)

(sentrozom)
sag jOlesi (stoplazma)

Ayse gelismis hayvan hiicresini, Hakan ise gelismis bir bitki hiicresi modelini asagidaki gibi olusturmustur.

2 9,3y
- L)
B~ » D
o o —

Ayse

» o &er o

L
‘”\L’\f\m
O @ 3

n oy
. A\
D
o b | ” ]

Hakan

Ogrencilerin modelleri incelendiginde asagida verilenlerden hangisi sdylenebilir?

A) Ayse ve Hakan modellemeyi dogru yapmistir.

B) Hicre modellerinin dogru olabilmesi icin borcamilar yer degistirmelidir.

C) Hakan’in modeli dogrudur ama Ayse’nin modelinde bir eksik organel bulunmaktadir.

D) Nohutlar Hakan'in modelinden Ayse'nin modeline gegerse her iki modellemede dogru olur.

Asagida ¢op 6gutme makinesi ve kullamldig yerler ile il-

gili bilgiler verilmistir.

Curliyebilen organik tim
sebze, meyve, et ve balik
artiklarini bir elektrik motoru
sayesinde toz sekline geti-
rerek pis su borusundan ka-
nalizasyona gonderen maki-
nelere ¢op dgltlcusi denir.
Yesil restoran olabilmenin
sartlari arasinda atik azalt-
ma basta gelmesinden do-
lay! bu makinenin bulunmasi
zorunludur. Bunun yani sira
bazi kugik isletmelerde de
kullaniimaktadir.

Cop oguticisiinin gérevi sitoplazmada bulunan or-
ganeller ile iliskilendirilirse;

I. Cop 6guticisi yaslanan hiicrelerin ve organellerin yok
edilmesinden sorumlu olan lizozoma benzetilebilir.

Il. Organellerin gorevleri gtinlik hayatta kullanilan arac-
lara benzerlik gosterebilir.

Ill. Cop 6gutdclsinin temsil ettigi organel, hayvan hiicre-
lerinde ve ilkel bitki hiicrelerinde bulunur.

ifadelerinden hangileri ¢ikarilabilir?

A) Yalmz |l
C)lvell

KAZANIM SINAVI

B)lvell
D) I Il velll

._.-—---:-""___‘I
l{ﬂlﬂllﬁ'lﬂl[_]

FEM BILIMLERI

Daha fazlasi icin
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ENERJi DONUSUMLERI

MER Kazawnimlari

F.7.3.3.1. Kinetik ve potansiyel enerji tirlerinin birbirine do-
nustimunden hareketle enerjinin korundugu sonu-
cunu ¢ikarir.

Il ‘- Yeni evlerine taginan Ece, tagima firmasinin asagidan yeni ev-
. - lerine kurduklar egya tagima asansoriini izlemeye baglamistir.
Asagidan yuklenen egyalar sabit siratle asansér Gizerinden bal-
kona kadar ¢ikiyor, balkondaki iki kisi esyay! alip igeriye tasi-
yordu. Tasima isgileri buz dolabini asansére yerlestirmis ve
buzdolabi asansérde ¢ikmaya basladigi andan balkona varin-
caya kadar ki sirede Ece kinetik ve potansiyel enerjideki degi-
simin grafigini gizmistir.

Buna gore Ece’nin gizdigi grafik asagida verilenlerden hangisi olabilir?

A) , Kinetik enerji B) ,Kinetik enerji C) 4 Potansiyel eneriji D), Kinetik enerji

—

L

> Zaman » Zaman » Zaman » Zaman

2. Okeulukta Kiris Nedir?
Okeulukta kirig, yayin tutturuldugu ve cekildigi sert iptir. Eski Turkgede kirise “tirkes” ya da “cile” de denmektedir. Saf ipekten
yapilan sert bir sicimden olusur. Kirisin ortasi, ok tutturabilmek icin belli miktarda iplik sararak kalinlagtirilir.

Geleneksel okgulukta ok kabaca asagida verilen sirada atilir.

* Serbest halde bulunan kirig 6niine ok tutturulur. Yay
* Kirig, elin ¢genenin Uzerine gelinceye kadar cekilir. i
— Kirig
* Kirigi tutan parmaklar kirisi serbest birakir ve kirig oku firlatir,

¢ Kiriste depolanan enerji yaya aktarilir.

Buna gore;
. ilk durumda kirigin esneklik potansiyel enerjisi yoktur. #
Il. Parmaklar kirisi serbest biraktiginda kiriste depolanan esneklik potansiyeli kinetik enerjiye dénusiir.
1. Ok firlamadan 6nce surati olmadigindan dolayi kinetik enerjisi sifirdir,
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B)lvell C) lvelll D) I, Il ve Il

7. SINIF 1 KAZANIM SINAVI
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YAYINLARI

3. Sdrttinmesiz bir ortamda kinetik enerji potansiyel enerjiye, potansiyel enerjide kinetik enerjiye kayipsiz dénusebilir.

Asagida verilen araclarin hangisindeki enerji doniisiimi digerlerinden farklidir?

A) = B) D)
YN £
Calar saatin calmasi Cocugun Gg tekerlekli  Kurma kolundan kurulan Gocugun sapanla
bisiklet slirmesi arabanin hareket etmesi hedefe tag atmasi

4. Asafida yerden diisey dogrultuda yukar dogru atilan ikiz kardeslerin yaptigi hareketi gésteren asker ugurlamalarina ait bir
fotograf verilmistir.

. Wl

Kardeslerin kitleleri ve stratlerinin esit, ¢iktiklari yiksekliklerin farkl oldugu bilinmektedir.
Buna goére asagida verilen ifadelerden hangisi yanhgtir?

A) Kardeslerin hareketi sirasinda potansiyel ve kinetik enerji dénlsumleri gerceklesmistir.
B) Kardeslerin hareketi boyunca enerji kaybi yaganmaz.

C) Daha yiiksege firlatilan kardesin en tepede sahip oldugu kinetik enerji daha fazladir.

D) Kardesler yiikselirken suratleri azalacagindan dolayi kinetik enerjileri de azalacaktir.

5. Asagidaki K, L araglan sekildeki diizeneklerden serbest birakilarak asagida bulunan dzdes takozlara carpmasi saglaniyor.

K L

Buna gore bu diizenekler ile ilgili asagidakilerden hangisi yanhistir?

A) Arabalarin agirliklan esit, h, > h, ise x mesafesi y mesafesinden fazla olur.
B) h, > h, ve x >y ise arabalarin agirhiklar esit olabilir.

C) Arabalarnin adirliklan esit, y > x ise h, ylksekligi h, yiksekliginden fazladir.

D) x =y ve h, > h, ise K arabasinin agirligi L arabasinin agirhgindan daha fazladir.

KAZANIM SINAVI 2 7. SINIF




6.

SURENERJI DONUSUMLERI Deneme 10

Basketbolda topun potaya génderildigi nokta basket olmasi durumunda takima yazilacak sayiyi belirler. Gérseldeki tc¢liik giz-
gisi disindan atilan her basket takim adina 3 sayi anlamina gelir.

Topun potaya
gt " » Topun maksimum
e yikseklik noktasi

Topun elden gikma ani

Garselde verilen noktalardaki topun enerijisi ile ilgili olarak 6grenciler agsagidaki yorumlari yapmislardir.

Akin: Topun elden gikis aninda sahip oldugu mekanik enerji o andaki kinetik enerjisine esittir.

Adem: Top maksimum yiikseklik anindan sonra potaya dogru giderken ¢ekim potansiyel enerjisi azalirken kinetik enerjisi artar.
Zeynep: Basket anindan sonra top sadece kinetik enerjiye sahiptir.

Bu durumda yorum yapan égrencilerden hangilerinin yorumlar dogrudur?

A) Akin ve Adem B) Sadece Adem C) Adem ve Zeynep D) Akin, Adem ve Zeynep
K, L ve M noktalarinda arastirmalar yapan bilim adamlan 8. Mekanik Eneriji
sirt gantalarina érnekler almaktadirlar. / \

Kinetik Eneriji Potansiyel Enerji

Cekim Potansiyel Esneklik Potansiyel
Enerji Enerji

Yukarida mekanik enerji konusunda kavram haritasi ve-
rilmistir.

Asagida verilen érneklerin hangisinde biitiin mekanik
enerji tirlerine doniisiim érnegi vardir?

Ar w7 B) ¢

Yukarida verilen K, L ve M noktalarinda bulunan bilim Barajdan akan su Yayla firlatilan ok

adamlarnnin ¢antalarinin potansiyel enerjisi esit oldu- C)r — )

guna gore, sirt cantalarimin agirhklan arasindaki iliski A

asagidaki segeneklerin hangisinde dogru verilmistir? ;*/

AIM>L>K BJL>K>M e e = 40 m\
C)K>L>M D)K>M>L Parasiitle atlayan asker Kaydirakian kayan gocuk

7. SINIF 3 KAZANIM SINAVI



@ Deneme 10

9. AsaQidaki sekilde yilksekten birakilan bir topta meydana gelen enerji dénisimi gdsterilmistir.

10.

% P.E.: 100
K.E.:0J

’ " P.E.:50J

Li ) KE:s0y
SN PE:OY
M ! KE.:100J
——m ¥

Verilen sekle gore;

AR

ENERJI DONUSUMLERI ’

P.E. : Potansiyel Enerji
K.E. : Kinetik Enerji

|. Topun sahip oldugu potansiyel enerji, kinetik enerjiye dénusmustur.

Il. K, L ve M noktalarindaki toplam enerjiler birbirine esit oldugu igin enerji korundugu sonucuna ulasilir.

Ill. Top daha yiksekten birakilsaydi enerji korunumu meydana gelmezdi.

verilenlerden hangileri dogrudur? (Sirtinmeler énemsizdir)
C)llvelll

A)lvell B) 1 ve il

Asagida bir yay aracihgiyla firlatilan bir topun hareke-
ti gosterilmistir. M noktasi topun ¢ikabilecedi en yiksek
noktadir ve sistemde slrtinmeler ihmal edilmisgtir.

Yukarida verilen topun hareketine gére asagidaki se-
¢eneklerden hangisi yanhstir?

A) F kuvvetiyle K noktasinda yaya esneklik potansiyel
enerjisi depolanmistir.

B) M noktasindaki cekim potansiyel enerjisi, yayda de-
polanan esneklik potansiyel enerjisine esittir.

C) K noktasindan L noktasina giderken kinetik enerji
azalirken, cekim potansiyel enerjisi artar.

D) Yayda depolanan esneklik potansiyel enerjisi, topa
kinetik enerji kazandirmistir.

KAZANIM SINAVI

D)1, lvelll

11 @ q

\"-}\‘ ™~ ,*6\,_

Verilen yiikseklikten ileri dogru birakilan top her seferin-
de yerden belli yiiksege cikarak ilerliyor. Top hareketi-
nin sonunda yerden yilkselmeden zeminde bir siire daha
ilerleyerek duruyor.

Topta gergeklesen enerji déniisiimii hakkinda hangi

segenekte verilen bilgi dogrudur?

A) Topta sadece ¢ekim potansiyel enerji ile kinetik ener-
ji arasinda donusum gerceklesir ve topun mekanik
enerjisi korunur.

B) Top yere carparken mekanik enerjisi maksimumken
zirve noktada mekanik enerji her zaman minimumdur.

C) Topun hareketi siiresince kinetik enerijisi stirekli aza-
lis gosterirken ¢ekim potansiyel enerji sirekli artis
gosterir.

D) Topta gergeklesen enerji dénisiminde mekanik
enerjinin azaldigi séylenir. Top durdugunda ilk nok-
tada sahip olunan enerjinin 1s1 enerjisine donistigi
soylenebilir.

7. SINIF



13.

Deneme 10

Ceylin kardesini K noktasindan serbest birakip M noktasina kadar hareketini gdzlemlemis ve 3 farkh fotografini cekmistir.
(Sartinmelerin 6nemsenmedigi ortamda)

Bilge'nin hareketi boyunca enerji degisimlerini gosteren grafiklerden hangisi cizilemez?

A) 4 Kinetik Enerji B) 4 Potansiyel Enerji C)4 Mekanik Eneriji D) 4 Potansiyel Enerji

K L M Konum K L M Koum K L M Konum K L M Konum
Baslangigta A noktasinda bulunan iki arkadas kanyonu 14. Diinyada bir ¢ok sehire gezmeye gittigimizde gezilecek
gecerek B noktasina ulasmak istiyor. Ali B noktasinda- yerler arasinda mutlaka bir sehir kalesi bulunur. Kalelerin
ki agaca bagl ipten kayarak B noktasina ulagirken, Vel konumuna baktigimizda gevreyi rahat gorebilecek hakim
A noktasindaki merdivenleri inerek yuriiyor ve B noktasin- tepede bulunurlar. Saldir aninda kalelerde savunma yap-
daki merdivenden tirmanarak B noktasina ulasiyor. mak ¢ok daha kolaydir.

Kalelerde savunmanin kolay olmasinin nedeni;
I. Ok ve mizrak gibi savas araglarin daha uzak mesafe-

Gorsel incelendiginde Ali ve Veli igin; lere gonderilebilmesi.
I. Ali baglangigta sahip oldugu potansiyel enerjinin bir Il. Diisman okunun yukar dogru gikarken sahip oldugu
kismini kullanarak B noktasina ulagmistir. kinetik enerjinin azalmasi ve menzilinin digmesi

Il. Veli kanyona inerken potansiyel enerjisi, kanyondan B m
noktasina ¢ikarken de kinetik enerjisi artmisgtir.

Ill. B noktasina vardiklarinda her ikisinin de baslangicta
sahip oldugu potansiyel enerji azalmistir.

. Kaledeki askerin okunun yaydan ¢iktigi andan itibaren
hizini arttirarak ilerlemesi.

verilenlerden hangileri olabilir?

yapilan yorumlardan hangileri dogrudur? At Brrvedl
A)lvell B)lvelll C)llvelll D)L llvelll
C)llve lll D)1, lhvell

7. SINIF 5 KAZANIM SINAVI



8 Deneme 10 ENERJi DONUSUMLERI (#

YAYINLARI

15. Bir topun K, L ve M noktalarindaki enerji degisimi grafigi asagida verilmistir.

Konum

K
- Kinetik Enerji
L
Potansiyel Enerji
400
M

»  Enerji
Buna gore bu topun K, L ve M noktalar arasindaki hareketi asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir? ( strtin-
meler dnemsizdir.)

A) C)

16. Asagida ategli silahlar icat edilmeden 6nce eski gaglarda savas alanlarinda kullanilan bir mancinik resmi gésterilmigtir. Man-
ciniklarda L noktasinda sabit bulunan gok agir bir cisim bulunur ve K béimesine firlatilacak cisim koyulur ve mancinik gorsel-
deki gibi kurulur. ip kesildigi zaman L bélmesi hizla asagi iner ve K bélmesindeki cismi ileriye dogru firlatir.

Gorsel 1 Gorsel 2 Gorsel 3

Buna gore gorseller incelendiginde;

|. Gorsel 1 de K bélmesindeki cismin potansiyel enerjisi azalir.

Il. Gérsel 2 de L noktasindaki cismin potansiyel enerjisi en fazla konumdadir.

Ill. Gorsel 3 te K ve L boélmelerindeki cisimlerin ikisininde kinetik enerjisi artar.

ifadelerinden hangileri dogru olur?

A)lvell B)lvelll C) llvelll D) I, 1 ve Il

KAZANIM SINAVI 6 7. SINIF



18.

JENERJI DONUSUMLERI Deneme 10

~
Zirve, engel cubugu Sirnkla uzun atlama
- N sporunda sporcu, gide-
“.‘A' = g rek hizlanan kosusunu
-',I' i.- 1 Tt atlama noktasina kadar

T.\) | | devam ettirir.
) Atlama noktasinda ha-
- v \.i'.\ II| : : reketini esnek singa
‘ i ‘. ~- ) ||'J aktarir, sirk sayesinde
7 AN "“:1'%;\ I ylkselir ve engel gubu-
- ) gunu asarak mindere

Minder diser.
Atlama noktasi
_/

Sirikla atlama sporunda atlayisini basari ile tamamlayan sporcunun hareketi gérselde verilerek sporcunun yaptigi hareket
degisimi agiklanmistir,
Kosusuna devam eden ve mindere diigen sporcunun yasadigi enerji donlistimii ile ilgili olarak verilen;

I. Sporcu, kosusundan atlama noktasina kadar ki hareketi stresince kinetik enerjiye sahiptir ve bu enerjisi sabittir.

1. Atlama noktasindan sonra engel cubuguna varincaya kadar cekim potansiyel enerjisi artan sporcunun kinetik enerjisi azalir.
lll. Kosu ile baglayip minder (izerinde biten hareket slrecinde sadece kinetik enerji cekim potansiyel enerji dontigimu yaganir.
ifadelerden hangilerinin dogru oldugu séylenir?

A)lvell B) Yalniz Il C) llve Il D) I, Il ve Il

Asagida bir cismin farkli konumlardaki sahip oldugu enerjiler verilmigtir.
Konum 1 Konum 2 Konum 3

Kinetik Cekim Potansiyel
Enerji Enerji
Cisim verilen konumlara sirasiyla geldigine gore;
|. Bu enerji durumlar yerden havaya atilan bir topa ait olabilir.
Il. Konum 2°den, konum 3'e gecgerken kinetik azalmig, potansiyel enerji artmigtir.
Ill. Konum 1’in yaksekligi, konum 2'nin yiiksekliginden fazladir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A)lvell B) lvelll C)livelll D)1, tvelll

7. SINIF 7 KAZANIM SINAVI
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19. Seyhan, kayakla uzun atlama igin kis olimpiyatlarina hazirlanmaktadir. Antrenman sirasinda rampada ve rampadan ayrildik-
tan sonra K,L,M,N ve P noktalarinda konumilan verilmistir. (Sistemde stirtinmeler ihmal edilecektir.)

20.

Yukarida verilenlere gore;

I. M noktasindan, L noktasina giderken potansiyel enerjisi artarken; L noktasindan, K noktasina giderken kinetik enerjisi artar.

Il. Kayakginin toplam enerjisi P noktasinda en fazla iken, N noktasinda en azdir.

lll. Kayakginin P noktasindan N noktasina kinetik enerjisi, N noktasindan L noktasina kadar potansiyel enerjisi artar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) I velll

Bilgi
Gunliik yasamda enerjinin bitmesi, azalmasi gibi ifadelere sikga
rastlanilir. Fakat bu ifadelerin kullaniimasi yanhstir. Enerji, yok-
tan var olmaz; var olan enerji de yok olmaz. Ancak bir tiirden
bagka bir tiire dénusir.

Asagida bazi 6grencilerin bir enerji tiriiniin baska bir enerji tiriine
donusum durumlarina verdikleri drnekler yer almaktadir.

P

Mehmet: Sporcunun
yay gerip ok atmasi

Fatma: Cek birak kurmal
oyuncagin zeminde ilerlemesi

Bekir: Pistin en tepesindeki
kaykaycinin zemine atlayarak
hareketini tamamlamasi

Ela: Sarkagl saatin
sarkacinin en ug noktadan
diigey konuma salinimi

Hangi 6grencilerin verdigi drneklerde potansiyel enerjinin ki-
netik enerjiye doniisimii gézlemlenir?

A) Mehmet ve Fatma

B) Ela ve Bekir

C) Mehmet, Fatma ve Bekir

D) Mehmet, Fatma, Ela ve Bekir

KAZANIM SINAVI 8

C)llvelll

D)L llvelll
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